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Exercícios 7 – Aplicações das Leis de Newton 

Primeira Lei de Newton: Partículas em Equilíbrio 

 

1. Determine a intensidade e o sentido  de F de modo que o ponto 

material esteja em equilíbrio. 

Resp:  = 31,80, F = 4,9 kN 
 
 
 
 

 

2. Determine a intensidade e o ângulo  de F1 de modo que o ponto 

material P esteja em equilíbrio. 

Resp:  = 12,90, F = 552 N 
 
 
 
 
 
 
 
3. Na figura ao lado o motor de um automóvel com peso w está suspenso 

por uma corrente ligada ao ponto O a duas outras correntes, uma delas 

amarrada ao teto e a outra presa na parede. Ache as tensões nas três 

correntes, desprezando o peso das correntes e sabendo-se que w é 

conhecido. 

Resp: T1 = w, T2 = 0,577w, T3 = 1,155w 

 
 

 
4. Um arqueólogo aventureiro cuja massa 

é de 90 kg passa de um rochedo para 

outro se deslocando lentamente com 

as mãos por meio de uma corda esticada entre os rochedos. Ele para e fica em repouso no 

meio da corda, conforme mostra a figura. A corda se romperá se a tensão for maior que 2,50 X 104N. 

Considerar g = 10 m/s2. a) Se  = 100, qual é a tensão na corda? b) Qual deve ser o menor valor de  

para a corda não se romper? Resp: a) 2,59.103N; b) 1,030 

 

5. Uma bola grande de um guindaste de demolição é mantida em 

equilíbrio por dois cabos de aço leves, conforme figura. Se a massa da bola 

for igual a 4090 kg, qual é: 

a) a tensão TB no cabo que faz

um ângulo de 400 com a vertical?  
b) a tensão TA no cabo horizontal
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6. Dois blocos, cada um com peso w, são mantidos em equilíbrio em um plano 

inclinado sem atrito. Em termos de w e do ângulo α do plano inclinado, determine 

a tensão a) na corda que conecta os dois blocos; b) na corda que conecta o bloco A 

com a parede. c) Calcule o módulo da força que o plano inclinado exerce sobre 

cada bloco. Resp: a) T1 = w.sen α; b) T2 = 2w.sen α; c) NA = NB = w.cos α 

 

 
7. (AMAN) Na figura ao lado, não havendo atrito, se B tem uma massa de 10 kg, 

o valor da massa de A para que o sistema esteja em equilíbrio deve ser 

quanto? Considerar g = 10 m/s2. 

Resp: 20 kg 
 

 

8. Um corpo de peso P está suspenso por um sistema de polias e fios. Supondo 

que estes elementos são ideais, i.e., as polias não têm peso e não há atrito entre 

as polias e os fios e estes são inextensíveis e sem peso, determinar a força que o 

homem deve fazer no fio para manter o corpo em equilíbrio estático. 

Resp: P/4 
 
 
 

 
 
Segunda e Terceira Leis de Newton: Dinâmica das Partículas 

 

9. Dois blocos A e B, de massas mA = 2 kg e mB = 3 kg, respectivamente, estão encostados um no outro e 

apoiados em uma superfície horizontal lisa. Uma força horizontal constante, de intensidade F = 20 N, é 

então aplicada ao bloco A. Determine: 

a) A intensidade da aceleração adquirida pelos blocos; 

b) A intensidade das forças de interação entre os blocos. 

Resp: a) 4 m/s2; b) 12 N 

 

10. Três blocos A, B e C de massas mA = 5 kg, mB = 3 

kg e mC = 2 kg, respectivamente, estão 

dispostos conforme mostra a figura e apoiados 

numa superfície horizontal sem atrito. Uma 

força horizontal constante, de intensidade F = 50 N é aplicada ao bloco A. Determine: a) A intensidade 

da aceleração adquirida pelos blocos. b) A intensidade das forças trocadas por A e B. c) A intensidade 

das forças trocadas por B e C. Resp: a) 5m/s2; b) 25N; c) 10N 

 
11. Dois blocos de massas 5 kg e 3 kg estão apoiados numa superfície horizontal lisa e ligados por um fio 

inextensível de massa desprezível. A força horizontal F é constante e de intensidade 20 N. Determine: 

a) A intensidade da aceleração dos blocos. 

b) A intensidade da força de tração no fio que liga os 
blocos. 

Resp: a) 2,5m/s2; b) 7,5N 

 

 

 
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12.  (MEDICINA – POUSO ALEGRE) Três blocos são atados como mostra a figura. São puxados, no espaço 

interestelar, onde a gravidade é desprezível, com aceleração de 10 m/s2. Qual é a intensidade das 

forças de tração nas cordas? 

Resp: T1 = 60 N; T2 = 50 N; T3 = 30 N 

 

13. Três corpos A, B e C, de massas 

respectivamente iguais a mA = 3 kg, mB = 

1 kg e mC = 1 kg, estão associados 

conforme indica o esquema ao lado. O 

piso sobre o qual estão apoiados é liso e 

o fio é ideal. A força horizontal F aplicada 

ao corpo C tem intensidade F= 15 N e permanece constante durante o movimento do conjunto. 

Determine: a) A aceleração do sistema. b) A intensidade da tração no fio. c) A intensidade das forças 

trocadas entre A e B. Resp: a) 3 m/s2; b) 12 N; c) 3 N 

 
14. (FEI) Dois blocos de massas m1 = 2 kg e m2 = 4 kg são ligados por um fio inextensível e de 

massa desprezível, conforme mostrado na figura ao lado. Um segundo fio está ligado ao 

bloco superior. Aplica-se ao segundo fio uma força F. Pede-se a intensidade da força F para 

que a aceleração dos blocos seja dirigida para cima e igual a 2 m/s2. Neste caso, qual é a 

intensidade da força de tração no fio entre os blocos? Dado: g = 10 m/s2.  Resp: 72N; 48N 

 

15. Um corpo A de 80 kg é colocado num plano horizontal liso. Um fio 

inextensível e de massa desprezível liga o corpo A a outro corpo B de 

massa 20 kg, passando por uma polia ideal, conforme mostra a figura ao 

lado. Admita g = 10 m/s2 e a influência do ar desprezível. Determine: a) A 

intensidade da aceleração do conjunto. b) A intensidade da força de 

tração transmitida pelo fio. Resp: a) 2 m/s2; b) 160 N 

 

16. (FEI) O bloco A da figura tem massa mA = 80 kg e o bloco B tem massa 

mB = 20 kg. A força F tem intensidade de 600 N. Os atritos e as inércias 

do fio e da polia são desprezíveis. Admita g = 10 m/s2. Determine: a) A 

aceleração do bloco B. b) A intensidade da força que traciona o fio. 

Resp: a) 4 m/s2 para cima; b) 280 N 

 
17. Uma corda leve está amarrada a um bloco de 4 kg que repousa sobre uma superfície horizontal 

sem atrito. A corda horizontal passa sobre uma polia sem massa e sem atrito, e um bloco de massa 

m é suspenso pela outra extremidade da corda. Depois que os blocos são libertados, a tensão na 

corda é igual a 10 N. a) Desenhe um diagrama de corpo livre para cada um dos blocos do problema. 

b) Qual é a aceleração de cada bloco? c) Qual é a massa m do bloco suspenso? d) Como a tensão na 

corda é relacionada com o peso do bloco suspenso? Adotar g = 9,8 m/s2. Resp: b) 2,5 m/s2; c) 

1,37 kg 

   3 kg 2 kg 1 kg 
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18. Máquina de Atwood. Uma carga de tijolos com 15,0 kg é suspensa pela extremidade 

de uma corda que passa por uma pequena polia sem atrito. Um contrapeso de 28,0 

kg está preso na outra extremidade da corda, conforme mostra a figura. O sistema é 

libertado a partir do repouso. a) Desenhe um diagrama de corpo livre para a carga de 

tijolos e outro para o contrapeso. b) Qual é o módulo da aceleração de baixo para cima 

da carga de tijolos? c) Qual é a tensão na corda durante o movimento da carga? Como 

essa tensão é relacionada com a carga? Como essa tensão é relacionada com o 

contrapeso? Adotar g = 9,8 m/s2.  

Resp: b) 2,96 m/s2; c) 191 N 

 
19. (ITA) No sistema esquematizado ao lado são desprezíveis o atrito, o momento de 

inércia da roldana e a massa do fio que liga as massas m1 e m2. Sabe-se que m1 > m2 

e que a aceleração local da gravidade é g. Mostre que a força de tração T no fio e a 

aceleração a da massa m1 são, respectivamente, dadas por: 

 
 

 
20. No sistema esquematizado ao lado, a polia deve girar no sentido horário e os corpos 

terão a aceleração de 5 m/s2. O fio e a polia têm massas desprezíveis e não há atrito. 

Para que isso ocorra, qual deve ser a relação entre as massas m1 e m2? 

Resp: m2 = 3m1 
 
 
 
21. Um elevador e sua carga possuem massa total igual a 800 kg. O elevador está inicialmente descendo 

com velocidade igual a 10,0 m/s; a seguir ele atinge o repouso em uma distância de 25,0 m. Ache a 

tensão T no cabo de suporte enquanto o elevador está diminuindo de velocidade até atingir o repouso. 

Considerar g = 9,8 m/s2. Resp: 9440 N 

 

22. Uma garota de 50,0 kg está sobre uma balança dentro do elevador do exercício anterior. Qual é a 

leitura da balança? Resp: 590 N 

 
23. Um bloco de massa m = 20 kg está apoiado no piso de um elevador que sobe em movimento acelerado 

de aceleração 2 m/s2. A aceleração local da gravidade tem intensidade g = 10 m/s2. Pedem-se: a) O 

esquema de forças agentes no bloco. b) A intensidade da força peso no bloco. c) A intensidade da 

força de contato. Resp: b) P = 200 N; c) N = 240 N 

 
24. Um estudante de física de 550 N de peso está sobre uma balança portátil apoiada no piso de um 

elevador. Quando o elevador está parando, a leitura da balança indica 450 N. a) Calcule a aceleração 

do elevador (módulo, direção e sentido). b) Determine o módulo, a direção e o sentido da aceleração 

quando a leitura da balança indicar 670 N. c) Quando a leitura da balança indicar peso zero, o 

estudante deve ficar preocupado? Explique. Considerar g = 9,8 m/s2. 

Resp: a) 1,78 m/s2, para baixo; b) 2,14 m/s2, para cima; c) Sim. 
 

m1 

m2 

m1 

m2 
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  

 

25. Um trem se movimenta sobre trilhos horizontais. Uma passageira 

no trem observa que um fio preso ao teto, sustentando uma 

pequena esfera de aço em seu extremo, fica em equilíbrio em 

relação ao trem, conforme o esquema ao lado, onde  = 300. 

Adotando para a aceleração da gravidade o valor de 10 m/s2, 

determine a aceleração do trem.  

Resp:  

 

 
 

 
26. Um corpo de massa m = 3 kg é abandonado em repouso 

sobre um plano inclinado conforme indica a figura. 

Desprezando-se o atrito entre o corpo e o plano, bem como a 

resistência do ar, determine (g = 10 m/s2): 

a) A aceleração do corpo; 

b) A velocidade com que o corpo atinge o ponto mais baixo 

do plano (B), admitindo que tenha partido do topo (A). 

Resp: a) 6 m/s2; b)     
 

27. (AMAN) Na figura ao lado as massas dos corpos A, B e C são 

respectivamente, 2 kg, 3 kg e 5 kg. Obtenha qual é a aceleração 

do sistema. Adote g = 10 m/s2. Resp: 2 m/s2 

 
 
 

 
28. Um dos números mais famosos apresentados nos grandes circos é o globo da morte: um motociclista 

realiza arriscadas evoluções no interior de um enorme globo de ferro. Conhecendo-se a massa do 

conjunto motocicleta-piloto (m = 200 kg) e o raio do globo (r = 2,5 m), determine, considerando g = 10 

m/s2: 

a) A intensidade da força normal aplicada pela pista à motocicleta, no ponto A, quando sua 

velocidade é de 10 m/s. 

b) A intensidade da força normal aplicada pela pista à 

motocicleta, no ponto B, quando sua velocidade é de 10 m/s. 

c) A intensidade da força normal aplicada pela pista à 

motocicleta, no ponto B, quando a velocidade da motocicleta 

cai para 5 m/s. 

d) A intensidade da força normal aplicada pela pista à 

motocicleta, quando esta passa pelo ponto C, com velocidade 

de 10 m/s. 

e) A intensidade da força normal aplicada pela pista à 

motocicleta, no ponto D, sabendo-se que  = 300 e que sua 

velocidade é de 10 m/s. 

Resp: a) 10000N; b) 6000N; c) 0; d) 8000N; e) 7000N 

 

 

m = 3 kg 

3 m 

 
 

4 m 
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29. Um corpo descreve uma trajetória circular com velocidade 

constante de 4 m/s em um plano horizontal sem atrito, sob 

a ação de um fio ideal de 2 m de comprimento que o liga ao 

centro da trajetória. O corpo tem massa 600 g e dimensões 

reduzidas. Com os dados acima, responda às questões: a) 

O corpo é dotado de aceleração? b) Qual é a intensidade da 

força de tração a que está submetido o fio? c) Se num dado 

instante o fio se rompe, qual é a direção que o móvel 

segue? Resp: b) 4,8 N 

 
30. Um corpo de massa m = 5 kg apoia-se sobre um plano 

horizontal sem atrito e está ligado, por meio de um fio, a outro 

corpo de massa M = 50 kg que pende verticalmente, o fio 

passando por um furo feito no plano. Fazendo-se o corpo de 

massa m girar em torno do furo, verifica-se que o outro fica 

em repouso quando a parte do fio sobre o plano horizontal 

mede 25 cm. Assumindo g = 10 m/s2, determine a velocidade 

do corpo que gira. Resp: 5 m/s 

 

31. Um bloco de massa m = 5 kg está apoiado sobre uma superfície horizontal, em repouso. Os 

coeficientes de atrito estático e cinético entre o bloco e a superfície são, respectivamente, µE = 0,4 e 

µC = 0,3. O bloco é, então, solicitado por uma força constante, horizontal, de intensidade F = 10 N, 

conforme mostra a figura. Admitir g = 10 m/s2. Pedem-se: 

a) O esquema das forças agentes no bloco. 

b) A intensidade da força peso no bloco. 

c) A intensidade da força normal. 

d) A intensidade da força de atrito. 

e) A intensidade da aceleração do bloco. 

f) A intensidade da força de contato. 

Resp: b) 50 N; c) 50 N; d) 10 N; e) Nula; f) 51 N 
 
32. Retomando o exercício anterior, se a força solicitadora tivesse intensidade F = 30 N, quais seriam: 

       a) A intensidade da força de atrito. b) A intensidade da aceleração do bloco. 

c) A intensidade da força de contato.       Resp: a) 15 N; b) 3 m/s2; c) 52 N 
 
33. Um bloco de madeira de massa m está apoiado sobre um disco que gira com uma frequência de 

33 1/3 rpm. Sabendo que o coeficiente de atrito entre o bloco e o disco vale 0,1, determinar a máxima 

distância a que podemos situá-lo do centro para que não derrape. Supor g = 9,87 m/s2 (9,87  

2).Resp: 8,1 cm 

 
34. Um homem está apoiado contra a parede interior de um cilindro que gira 

com velocidade angular  . O coeficiente de atrito estático entre suas costas e 

a parede vale µ = 0,5. A massa do homem é 100 kg e g = 10 m/s2. Qual deve 

ser o valor mínimo de  para que, ao retirarmos o piso, o homem não 

escorregue para baixo, dado que o raio do cilindro é r = 5 m? Resp: 2 rad/s 
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35. Um carro está fazendo uma curva com raio R = 230 m. Se o coeficiente de atrito entre os pneus e a 

estrada for igual a µ = 0,87, qual deve ser a velocidade vMax máxima com a qual o carro pode completar 

a curva sem deslizar? Supor a aceleração da gravidade g = 9,8 m/s2. Resp: 44 m/s 

 
36. Para um carro se deslocando com uma certa velocidade é possível inclinar o plano da curva em um 

ângulo exato para que não seja necessário absolutamente nenhum atrito. Neste caso, o carro pode 

completar a curva sem deslizar, mesmo sobre uma pista de gelo, com pneus de teflon. A corrida de 

trenós se baseia neste princípio. Um engenheiro propõe construir a curva mencionada no exercício 

anterior, de modo que um carro com velocidade v = 25 m/s (88 km/h) possa completar a curva com 

segurança, mesmo quando não existe atrito. Qual deve ser o ângulo  da inclinação lateral da curva? 

Resp: tg  = v2/(gR) ,  = 150 

 

37. Um automóvel se desloca numa estrada retilínea e horizontal com velocidade v = 10 m/s. Nestas 

condições, a intensidade da força de resistência oposta pelo ar vale FR = 200 N. Determinar a 

intensidade da força de resistência do ar quando sua velocidade passar a v’ = 30 m/s. Resp: 1800 N 

 
38. Um corpo de densidade elevada em relação ao ar e 

massa m cai de uma determinada altura em 

relação ao solo. O gráfico da intensidade de sua 

velocidade em função do tempo é dado ao lado. Sabe- 

se que a intensidade da força de arrasto 

aerodinâmico (resistência do ar) é dada pela 

expressão FA = k∙S∙v2, onde S é a maior área do corpo 

transversalmente à direção do movimento, v é a 

velocidade do corpo em relação ao ar e k uma 

constante de proporcionalidade que depende das condições do ar e do formato aerodinâmico do 

corpo. São dados k = 0,5 kg/m3, S = 1 m2; m = 5 kg; g = 10 m/s2. Pedem-se: 

a) A intensidade do peso do corpo. 

b) A velocidade limite de queda do corpo. 

c) A intensidade da força de resistência do ar quando o corpo adquirir a velocidade limite de queda. 

Resp: a) 50 N; b) 10 m/s; c) 50 N 
 
39. Devido à resistência do ar, as gotas de chuva caem com velocidade constante a partir de certa altura. 

O módulo da força resistiva do ar é dado por F= Av2, onde A é uma constante de valor 8×10-6 Ns2/m2 e 

v é o módulo da velocidade. Nessas circunstâncias, uma gota cujo módulo do peso vale 3,2x10-7N 

atinge o solo com que velocidade em módulo? 

Resp: 2x10-1 m/s 

 
40. Em um salto de paraquedismo, identificam-se duas fases no movimento de queda do paraquedista. 

Nos primeiros instantes do movimento, ele é acelerado. Mas devido à força de resistência do ar, o seu 

movimento passa rapidamente a ser uniforme com velocidade v1, com o paraquedas ainda fechado. A 

segunda fase tem início no momento em que o paraquedas é aberto. Rapidamente, ele entra 

novamente em um regime de movimento uniforme, com velocidade v2. Supondo que a densidade do 

ar é constante, a força de resistência do ar sobre um corpo é proporcional à área sobre a qual atua a 

força e ao quadrado de sua velocidade. Determine a razão v2/v1 sabendo que a área efetiva aumenta 

100 vezes no momento em que o paraquedas se abre. Resp: 0,1 
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